

# 邵东村医“上岸”唱好戏

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 李湘兵) 3月5日上午,邵阳邵东市牛司马镇西洋江村村民、建档立卡贫困户主张国祥仅用几分钟就从家里走进了装修一新的村卫生室测血糖。他今年74岁,是一名有20多年病史的糖尿病患者。之前,他经常到镇卫生院买降血糖药。自从去年11月村卫生室建好后,村卫生室离家近,他又与熟悉的医生签约了家庭医生上门服务,他看病就医方便多了。

“张大伯,空腹血糖为15毫摩尔/升,偏高,要注意饮食,经常运动,戒烟限酒,晚上不要熬夜追剧了。”全科医生谢海蓉帮张国祥测了血糖后劝诫他。

“村卫生室方便我们就

医,医生服务态度也好,又了解我们的健康情况,打个电话可以到家来看病,蛮好!”张国祥咧开嘴,笑了。

在西洋江村卫生室,记者看见,120余平方米的一楼分设了诊断室、处置室、治疗室、药房、观察室、康复室、健康教育室、公共计生服务室等,窗明几净,各类医疗设施比较齐全。

牛司马镇卫生院党支部书记、院长曾艳玲告诉记者,西洋江村由海角村、龙江村、楠木村、龙虎坝村、龙潭村合并,全村8027人、1600余户。村卫生室医生4人,以前在家行医的村医全部搬到了村卫生室,集体行医,管理更科学规范。

在邵东市宋家塘街道青龙村,行医27年的村医黄建

刚对此深有体会,他告诉记者:“以前,村医叫赤脚医生,帮病人看完病,打着赤脚就到农田里干活了。现在好了,搬到村卫生室,相当于‘上岸’了。群众找医生容易,医生有归属感。”

邵东市卫生健康局健康扶贫办主任申求龙告诉记者:“我市扶贫领导小组专门下发多个文件,消除‘空白村’卫生室,新建村级卫生室按20万元/室,改扩建村级卫生室按7万元/室的标准,包括医疗设备配置全部由市财政予以补贴。我局牵头抓总、统一规划和设计、组织工程建设质量督查和验收把关,确保村卫生室真正搭好台,让村医‘上岸’唱好戏,使广大百姓切实享受扶贫攻坚政策‘大红利’。”

## 慰问

3月4日,永州市中心医院党委、行政相关负责人逐户看望慰问该院援助湖北黄冈一线医务人员家属,并送去防“疫”物资和生活用品。据悉,该院共有8名医护人员主动请缨,参加湖南驰援湖北黄冈医疗救治任务。

通讯员 徐衍 摄影报道



## 长沙市中医医院 370余名志愿者抗击疫情

本报讯 (通讯员 颜艳 金浪) 3月4日,长沙市文化旅游广电局陈女士收到了长沙市中医医院(长沙市第八医院)医生朋友代购的香囊,而这个香囊正是该院志愿者精心制作出来的。自新冠肺炎疫情阻击战打响以来,该院发挥中医药特色,推出预防病毒协定方、中药香囊等中医药产品。即使药学部加班加点,人手还是不够,机关工作人员立马作为志愿者赶来支援。制剂室、中药房灯火通明,中药飘香,登记、搬运、分发……到处是志愿者忙碌的身影。

自1月23日,该院发布《抗击疫情 有我担当——致全院干部职工的倡议书》以来,全院370余名志愿者积极响应,主动投身新冠肺炎疫情防控工作。他们有的是直接参与救治的医务人员,有的是预检分诊、发热门诊、各个监测点的工作人员,有的是实验室检测人员等。得知有同事因接触确诊病例被隔离,心理压力,该院“连心桥”心理工作室紧急行动起来,天天陪她聊天、问候、鼓励,一直陪伴她到解除隔离。

## 邵阳又1名危重患者出院 全市累计治愈100例

本报讯 (通讯员 李文娟 孟天笑) 3月2日,邵阳市84岁高龄的新冠肺炎危重患者陈某经邵阳市中心医院对症治疗,三次核酸检测阴性,达到新冠肺炎出院标准,转而对其肺结核、营养不良等基础疾病进行康复治疗。截至目前,该市已治愈23名重症、危重患者,累计治愈100名确诊患者,现在院治疗1名。

邵阳是湖南省人口大市,确诊新冠肺炎病例102例,总量居全省第三。自疫情发生以来,省委、省政府高位推动,市委、市政府科学谋划,广大医护人员攻坚克难,在该市确诊病例多、高龄高危患者多的情况下,完成全省1/10的总救治任务、1/6的重症救治任务。

该市在救治工作中,

严格按照“四个集中”救治原则,组建6000名医护战“疫”队伍。多名省级专家驻守定点救治医院,与51名市、县专家合力攻坚,提升了救治效率;推行“一名患者,一名领导,一支队伍,一个方案”,市委主要负责人亲自参与医护人员誓师、会诊,医护人员24小时不间断监测患者病情变化,实时优化救治方案,每位确诊患者,尤其是重症、危重患者都得到了当前较高水平的诊疗和护理服务。

据悉,在湖南省启动一级响应之前,邵阳市就采购了高流量给氧设备、ECMO设备、有创呼吸机、无创呼吸机等救治设备,并做好了最多收治2000人的救治病床和基本医药物资储备,为救治工作打下良好基础。

## 战疫日记(三)

### 初春送友助湖北 泪洒衣裳祝平安

春已归来,一眼新绿略显青涩,一抹阳光绽放生机。2月15日,湘西土家族苗族自治州人民医院接到紧急任务支援湖北省,医院立刻通过重重筛选出10名医务人员,而我的小伙伴就是其中一名。

清晨,我还在睡梦中,她却接到了去湖北支援的通知,这个期待已久的任务让她欣喜若狂,她流下了激动的眼泪对我说:“我终于等到去前线支援的任务了!”从疫情开始,她就始终心系疫情,开会完她就急匆匆跑回家收拾行囊,来不及与正在生病的母亲见上一面。

前往湖北的车停在了医院的门口,同事们听到消息纷纷赶来送别。在上车前的那一刻,她决定将自己心爱的长发剪掉,她把剪刀递给了护士长:“请您将我的长发剪去,在一线工作方便些!”护士长心里不舍,因为她知道,哪有女生舍得剪掉自己的长发呢?咔嚓!咔嚓!剪掉的一缕青丝被护士长紧紧地握在手心。而此刻她看着那一缕青丝,眼里满是泪花,这一刻剪掉了女生爱美之心,但却修剪出一颗奔赴前线的决心!同事们冲上前将她紧紧地抱住,并叮嘱着:“你一定要照顾好自己,平安归来!”叮嘱的话还没说完,流下的泪还没干,10名医务人员就要出发了。车子动了,她隔着窗户忍着眼泪向我们挥手告别,护士长站在车窗下不舍得离开,直到车子消失在路口也没舍得停下挥别的手。

远去了,远去了……远去了的是她的身影,不变的是她的初心与我们的约定……她的名字叫伍凌萧,普三科里一名小小的护士,然而此刻,却是我们心中大大的英雄。

平安归来,我的英雄。

湘西土家族苗族自治州人民医院普三科 陈思记

## 战疫日记(四)

### 致ICU的“兵”——张媚

2月15日——我毕生难忘的日子,突如其来的送别,送别驰援湖北的湘西儿女,送别我最优秀的“兵”——张媚。

2014年10月,你来科室报到,小姑娘个子小小的、很自信,几句简单的自我介绍就把湘西辣妹子的形象尽显无遗。参加科室培训,你总是很积极,吸痰、心肺复苏、使用呼吸机、除颤仪、CRRT(连续肾脏替代疗法)等急救操作,你总是很漂亮地完成,很快你就成为科室年轻团队的中坚力量。

2016年湘西土家族苗族自治州首例H5N6重症患者由我院急诊科收治,你便是团队成员之一。6月天,不允许开空调,穿着一层层严严实实的防护服、隔离衣,戴着厚重的护目镜,我问你:“辛苦吗?”你笑着回答:“有点热,但是想到病人,我就不辛苦。”

今年2月8日,你跟随梁民勇副院长去县里为重症新冠肺炎患者采集动脉血进行血气分析。因反复采集,患者的双臂已布满“针眼”,当地的医护人员对采集动脉血已经丧失了信心,病人也抵抗治疗。你身着厚重的防护服、护目镜,亲切的态度和从骨子里透出的自信终于让患者同意再抽一次血,一针见血不但赢得了梁民勇副院长和现场医护人员的肯定,更是得到了病人的认可和夸奖。

2月17日,你从武汉一线给我传来消息说,你们准备在武汉方舱医院接收患者。“为了降低感染几率,我们一行人已剃了板寸。”瞬间我满眼泪花。你又略带俏皮地问我:“老大,我是不是很丑?”从抗击禽流感到手足口病,从重症甲流再到新冠肺炎,你用实际行动诠释着重症人的使命和担当,演绎着重症人的从容与大方!

昔日的小姑娘已然长大,有了担当,也有了牵挂。虽然你始终向我报喜不报忧,我却懂得你的牵挂。待到春暖花开,待到疫情散去,便是你凯旋之期。

湘西土家族苗族自治州人民医院重症医学科护士长 廖红艳